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Vragen van het lid Van Raak (SP) aan de Minister van Binnenlandse Zaken en 
Koninkrijksrelaties over het bericht dat de VNG onderneemt met belastinggeld 
(ingezonden 27 februari 2019). 

Antwoord van Minister Ollongren (Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties) 
(ontvangen 22 maart 2019). 

Vraag 1, 2, 3, 9
Heeft u kennisgenomen van het artikel over de VNG, waaruit blijkt dat 
verschillende commerciële activiteiten worden ontplooid, gefinancierd met 
belastinggeld? 
Deelt u de mening dat het ongepast is dat de VNG winst maakt door dure 
cursussen aan te bieden en prijzige tickets te verkopen voor haar congres en 
de kosten hiervoor worden opgebracht door de gemeenten? Zo nee, waarom 
niet? 
Deelt u de mening dat het algemeen belang is gediend als gemeenten 
onderling informatie kunnen uitwisselen en daarvoor niet extra (meer dan de 
kostprijs) betaald zou moeten worden? Zo nee, waarom niet? 
Bent u bereid om de opbrengsten van commerciële activiteiten van de VNG 
in mindering te brengen op de subsidies? Zo nee, waarom niet? 

Antwoord 1, 2, 3, 9
Ja, ik ben op de hoogte van het artikel over de VNG. De VNG is een 
ledenvereniging en het is aan de leden, de gemeenten, om besluiten te 
nemen over het type dienstverlenging dat ze aanbieden en de te berekenen 
kosten daarover. 

Vraag 4
Deelt u de opvatting dat de VNG een organisatie zou moeten zijn die de 
belangen dient van gemeenten en niet een lobby-organisatie die zich opstelt 
als verlengstuk van de regering voor de uitvoering van nationaal beleid? 

Antwoord 4
Het is niet aan het kabinet om hierover uitspraken te doen. Het is aan 
gemeenten zelf om te bepalen op welke wijze zij zich organiseren en welke 
taken zij laten verrichten door de VNG. 
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Vraag 5
Hoe vindt besluitvorming plaats binnen de VNG? Hoe worden burgemeesters 
van alle gemeenten en wethouders en raadsleden in alle gemeenten hierbij 
betrokken? Deelt u de zorg dat binnen de VNG de grote gemeenten onevenre-
dig veel invloed hebben en kleinere gemeenten zich niet zelden voor 
voldongen feiten zien geplaatst? Wat betekent dit voor de representativiteit 
van de VNG als gesprekspartner voor de regering? 

Antwoord 5
Het hoogste orgaan binnen de VNG is de Algemene Leden Vergadering; deze 
komt minimaal één keer per jaar bijeen. Op de Algemene Leden Vergadering 
worden de besluiten genomen die alle gemeenten aangaan, voorgelegd door 
het bestuur van de VNG. De ALV kiest de leden van het bestuur, keurt het 
jaarverslag en jaarrekening goed en spreekt zich uit over algemeen bestuurs-
beleid. Gemeenten brengen tijdens de ALV hun stem uit. Hierbij geldt de 
volgende procedure; eén stem per 1.000 inwoners, met een maximum van 75 
stemmen. Verder zijn de gemeenten vertegenwoordigd in het bestuur en 
vaste beleidscommissies.1 

De interne invloed van gemeenten en de representativiteit van VNG zijn 
primair een verantwoordelijkheid van de VNG en haar leden. 

Vraag 6
Hoe kijkt u aan tegen het gebruik van de modelverordeningen, verspreid door 
de VNG? Wie bepaalt de inhoud van deze verordeningen, wat is daarbij de 
invloed van de ministeries? Deelt u de opvatting dat de afhankelijkheid, van 
met name kleine gemeenten, van deze modelverordeningen erg groot is? 

Antwoord 6
De VNG is vrij om diensten, zoals de modelverordening, aan te bieden aan 
haar leden. Gemeenten kunnen hierin zelf keuzes maken of en over de wijze 
waarop ze modelverordeningen gebruiken. Het kan zijn dat VNG de departe-
menten consulteert, maar de eindverantwoordelijkheid over de inhoud van 
modelverordeningen ligt bij de VNG zelf. 

Vraag 7
Herkent u het geschetste beeld dat er teveel op gemeenten is afgekomen, 
onder meer door de decentralisaties, waardoor zij zich genoodzaakt zien tot 
herindeling? Zo nee, waarom niet? 

Antwoord 7
Ik herken het beeld dat er de laatste decennia diverse taken naar gemeenten 
zijn gedecentraliseerd en dat dit heeft geleid tot een substantiële taakverzwa-
ring voor gemeenten. Dat heeft gemeenten ook voor de vraag gesteld hoe 
daarvoor de benodigde bestuurlijke en ambtelijke slagkracht te organiseren. 
Ik zie dat gemeenten veelal via samenwerking in de regio tot de benodigde 
versterking zijn gekomen, maar er zijn ook gemeenten die hebben geconclu-
deerd dat een gemeentelijke herindeling de beste oplossing was om de 
kwaliteit van dienstverlening naar de inwoners te waarborgen. 

Vraag 8
Herkent u zich in het geschetste beeld dat er teveel op gemeenten is 
afgekomen, onder meer met de decentralisaties, waardoor de VNG meer 
invloed krijgt door bijvoorbeeld de genoemde modelverordeningen? Zo ja, 
vindt u dit een wenselijke ontwikkeling? 

Antwoord 8
Ik zie dat gemeenten er om praktische redenen voor hebben gekozen dat de 
VNG modelverordeningen beschikbaar stelt. Het staat hen vrij deze te 
gebruiken. De invloed van de VNG gaat daarmee niet verder dan een 
gemeente toestaat.

1 www.vng.nl
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